

技術官僚、高速鐵路及台灣社會：科技與社會的相互型塑

張國暉——美國維吉尼亞理工學院科技與社會所博士候選人

迄今為止，許多的研究都已清楚指出，約從一九六〇至八〇年代，台灣的技術官僚對於所謂的台灣經濟奇蹟，有著顯著且具決定性的貢獻，而一般的社會大眾也都普遍存有這樣的印象。若干的技術官僚人物，如李國鼎及孫運璿…等等，都是被許多一般民眾所熟知，甚至是所懷念的，而他們所展現的圖像，不只是具有專業的知識及經驗，更重要的是，他們具有政治決策的能力及國家發展的願景。因此，雖然他們仍被稱為「官僚」的一種，但就相當程度來說，「技術官僚」卻是一種充滿相當正面價值的形容與分類。

本文並不擬就「技術官僚」對台灣經濟的正、負面影響進行探討，但企圖嘗試先對台灣「技術官僚」這個分類及概念本身，從事社會性的分析。也就是說用「技術官僚」這樣概括性的分類方式，來一般性的指涉許多不同專業的文官，將會是適當的嗎？而他們彼此之間是否存在著更多的相異性？是什麼樣的歷史及社會背景型塑了不同專業的技術官僚？而他們彼此之

間實踐技術的方法，是否有所不同？

首先，許多專業文官，如前述的李國鼎、孫運璿，尹仲容、俞國華、蔣夢麟…等等，都一般性地被指稱為技術官僚。然而，他們都是有著同一專業的「技術」嗎？他們雖然不能夠被明確的區隔為何種技術的官僚，但應能再次分為以財經、產業及基礎建設為主…等的不同的專業技術文官。其次，不同技術的專業文官在從事政策規劃時，往往必須是相互連結勾串的，如我們要談財經政策時，則不能不談產業發展及基礎建設，但透過對高鐵規劃文官的背景性追溯，本文想要提出的是：不同專業的技術官僚，特別是規劃基礎建設的專業文官，其實有著不同於其他專業文官實踐技術的方式。最後，本文企圖再進一步探討的是：基礎建設文官的實踐技術方式，除了個人技術知識養成背景之外，則是有著國家及社會因素的結構性型塑。我們現在所看到的高鐵樣貌，其實是反射著國家及社會的結構，而在高鐵通車後，高鐵本身也將回饋性的再型塑著這些結構。

高鐵規劃初期的經濟理性實踐

據筆者與前交通部高鐵籌備處處長董萍先生的訪談，高鐵的規劃及設計在籌備處時期（1990~1997），主要是以經濟性價值為核心原則。董前處長及所屬相關規劃文官在當時雖已曾參訪法國、德國及日本的高鐵系統，但為撙節政府支出，並藉經濟競爭的策略，要求法、德、日三國各組專業團隊，自費來台講習各該國高鐵系統。如此，除一方面使台灣科技及工程界更直接接觸高鐵技術，另一方面可藉此評估不同系統的成本及長處，而經濟性則是最主要的評價原則。當時，規劃文官嘗試替台灣尋找成本最經濟的高鐵系統。之後到了高鐵局時期，台灣高鐵聯盟之所以能擊敗中華高鐵，主因之一也是基於其較『樂觀』的財務及經濟規劃，高鐵局必須將高鐵案交由台灣高鐵聯盟。但諷刺的是，當初這樣樂觀的經濟性規劃，目前卻是台灣高鐵公司最大的困擾。

經濟性原則並非基礎建設規劃文官的專利，財經及產業政策技術官僚也一直共享了這樣的價值，不同專業的技術官僚也互相觀照著彼此政策上的需要。例如，前高鐵籌備處主任秘書邱錦祥博士，主張捨磁浮式而就鋼輪式高鐵系統的考量之一，便是基於鋼輪軌道系統較有助於我國產業發展，且在決定將高鐵案為BOT型態前，鋼輪系統的營造及維持成本也是較能為政府所負擔的。基本上，若將財經、產業及基礎建設等專業文官合稱為技術官僚，應

是妥適的，因為他們共享了如經濟性的若干核心價值。

基礎建設規劃文官實踐技術的特色

然而，高鐵規劃初期的專業文官還展現了若干不同特色。他們不僅考量不同高鐵系統的經濟成本，更企圖拆解不同高鐵系統中次系統的效能表現，除了想進行了解，也想要進行實作。換句話說，他們不只關注不同系統在車輛、動力及路線規劃上不同的表現，更希望能打造一條具有不同長處的台灣高鐵系統。例如，在同一條軌道上，具備行使不同系統列車的可能。

不過，這樣的規劃想法卻顯示相當大的挑戰，因為不同的車輛系統需要不同的號誌及行控...等系統配合，但基礎建設規劃文官這種嘗試集不同混合系統長處的規劃想法，似乎是有別於南韓採法國TGV系統、及中國採德國ICE系統的經驗，這也透露了若干台灣工程發展的歷史，並且展現出對『混合』工程的經驗、信心及渴望，當然這也包含若干的不安，因為混合工程而產生的安全性疑慮，是基礎建設規劃文官最優先要面對的。

此外，基礎建設規劃文官也在規劃的模式上進行混合的實作。他們通常曾在國內、外受過完整且精緻的教育，然後將最新規劃思維及技術帶入實作中，但他們並非僅是從事技術「移轉」，而是進行在地化的技術「混合」，以專業學理為依據，再融入本土的系絡中。以前高鐵籌備處邱主任秘書為例，將其在美國修習博士時所學習

的專業知識，及他在當地實際工作的經驗，帶回台灣進行基礎性的規劃，再考量台灣本身的特殊環境，發展出兼具理論與實務的高鐵政策設計模式。

技術養成背景對技術實踐的影響

台灣基礎建設專業文官對「混合工程」的想法，並非獨特或單一的現象，而是具有若干歷史背景性的因素。例如，董前處長曾表示，其於六〇年代在軍中擔任後勤次長的經驗，對他後來的文官生涯有重大的影響，他提到當時由於越戰的關係，為配合美軍需要，國防部規劃及執行協修計畫及勤業計畫，前者主要協助美軍整修在越戰中耗損的武器及機械，後者則是將美軍於戰時耗損過大而難以回復的軍品買回，並嘗試結合本地的其他機具，創造出新的價值。這樣整修及再利用的工程實作經驗，一面為台灣賺取外匯及提供稀有物資；另一個相當重要但卻未被多瞭解的，則是這些寶貴經驗培養了許多本土的工程人員來進行混合的創意思考及實作經驗。

像董前處長這樣的經驗，在相當程度上，看起來像是來自於地緣政治的巧合，讓他有機會接觸到混合的工程創意及實作，他的經驗雖尚不致能直接指涉到基礎建設專業文官的混合工程想法，但混合工程實作在台灣的浮現，似也是台灣既獨特又普遍的現象。而此實作經驗，也確實對後來他從事高鐵建設的規劃，產生相當影響。因此，若從較歷史性及宏觀性視野來看，台灣國際政治經濟的處境在某一定程度

上，孕育了這樣『混合工程』的想法及實作，而董前處長的經驗則是當時國際政經及社會環境下，一個看似僅是部分，但卻極具代表性的縮影。

台灣基礎建設規劃文官實踐技術的特色，展現了追求技術性完美的想法。除了審慎評估法、德、日的整體高鐵系統，還拆解到各子系統，並且更量化研究及預測未來高鐵系統將對國家運輸及產業發展的影響及貢獻。然而，基礎建設規劃文官這樣追求技術性完美的理念，在高鐵這個案子中，已經遭遇政治及社會極大的挑戰，並且做出許多重大修正。但這樣的發展模式應是正面的，因為，公共技術物、專業文官、社會文化及政治理念本是互相塑造、互相體現的。我們也看到基礎建設專業文官，如高鐵規劃文官漸漸調整其核心思維的軌跡，從經濟理性轉型到公共理性。

例如，在高鐵路線的規劃上，目前的路線是所謂的山海折衷線。最初，專業技術文官是依據人口規模及運輸需求等經濟理性因素，規劃了與目前主要台鐵車站共構的山線，但政府高層及民意機關卻主張海線，兩者的理念有所不同。政府高層構想藉由高鐵，為台灣建立一條與縱貫鐵路及高速公路不同的新都市鏈，而這可能帶有若干去殖民化及提升生活型態的政治理念。目前縱貫鐵路都市鏈主要為日本人所完成，而高速公路則是以製造業為主的工業都市鏈；另民意機關卻是受到想透過新高鐵站區開發，而獲得龐大土地利益的批評。最後，在政府高層、民意機關及技術

交通運輸

官僚等不同團體的努力溝通協調下（如專業規劃文官放下身段，邱前主任秘書為與公共溝通而學習台語，並直接下鄉與民衆交換意見），部分高鐵車站與台鐵共構於市區，部分則於新興開發地區，以求取技術物、專業文官、社會與政治理念的平衡。

從長遠發展角度來看，以公共理性為核心價值來規劃屬於公共的國土，應是有相當正面性的影響。雖然目前的民意機關，似仍以私益糾葛為優先考量，但我們也可看到其中的公共理性已經逐漸成長，如對專業、環保、生態、人文及歷史等逐漸關切。基礎建設專業文官在此則扮演重要的樞紐角色，一方面他們必須向政府高層及社會大眾傳遞專業技術知識，提升政治人物及民衆的技術素養，並堅守專業理念，另一方面，他們嘗試要融合政治及公共的不同想法，混合出專業與公共互相平衡的方案，這是相當具有挑戰性的任務。

基礎建設專業文官未來的挑戰

如再進一步從目前新興學術領域：科技研究（science and technology studies）所帶來的啓示來看，除前述所提到技術物的規劃（如高鐵）會受社會影響外，技術物本身也時常具有政治、經濟或社會性格，這也是我們未來必須持續關注的。例如，我們應能理解到，在兩岸進入大三通後，高鐵站區相當可能會擔任未來新商機的重要開發場域，而有效促進經濟發展。因此，站區開發不只是涉及地方，更是攸關國家

整體的發展。

但是，若干潛在的社會影響，也是必須關切的。例如，目前高鐵除了台北及板橋站，其餘車站皆位於新興開發區，而未來新興開發區又將如台北一樣，以開發第三級產業為重心，因此，未來這條新都市鏈是否會演變成「台北市鏈」，使台北價值貫穿全島，甚至形成新優勢階級的都市鏈，導致資源分配不均，使得以縱貫鐵路及高速公路為軸的都市鏈居民，處於更不利的社經發展地位？這些可能的潛在發展，恐是值得小心注意的。

目前許多都市規劃的研究都指出，我們必須加速規劃及執行高鐵與其他重要交通網絡的聯繫，這是相當具急迫性的建議。這不僅將有效加乘總體的運輸效果，更將促進國家未來整體經濟發展，並避免若干潛在的社會階級型塑的可能。

總之，技術物如高鐵，其所蘊含的決非技術而已，它常會反映當地社會的歷史，如混合工程的設計。技術物本身也呈現許多政治角力的痕跡，如路線規劃的變化。此外，也可看到高鐵的規劃文官，已慢慢呈現出銜接技術與公共之間的企圖，轉變為具有社會及公共責任的技術官僚，這些都是正面可取的。然而，當技術物興建完成後，許多與社會、經濟、政治的新關係才要漸漸出現。未來高鐵很可能將肩負經濟發展重任，但也可能帶有若干政治性格，而塑造新的階級，甚至傳播優勢價值，這些或許值得專業規劃文官再做進一步的探討。